طرق عرض البيانات :
1/ طريقه الجداول .
مثال: البيانات التالية هي درجات حصل عليها عشرون طالبا في مادة الاحصاء الاجتماعي بالفرقه الاولى قسم الاجتماع في نهاية العام (10-12-14-10-13-15-12-12-11-10-12-14-10-15-13-15-12-15-13-12)  
المطلوب تبويب هذه البيانات في جدول ؟
الحل :
	عدد الطالبات 
	الدرجات

	4
	10

	1
	11

	6
	12

	3
	13

	2
	14

	4
	15

	20
	المجموع







2/ طريقة المستطيلات والأعمدة : هي طريقه لعرض البيانات بشكل مستطيلات أو أعمده حيث يتم عرض تغيير ضاهر مع الزمن أو المسميات .
مثال: أعداد الطلبة المقبولين بإحدى الكليات :
	المجموع
	الطالبات 
	الطلاب
	السنة

	300
	100
	200
	1430/1431

	650
	300
	350
	1431/1432

	850
	400
	450
	1432/1433

	500
	200
	300
	1433/1434


 
الحل :

3/طريقة الخط المنكسر (بالمسطرة):
مثال : نفس المثال السابق ..
الحل :
4/ طريقة الخط المنحنى : نفس الخط المنكسر لكن بدون المسطرة .
مثال : نفس المثال السابق ...
الحل :

5/ طريقة الدائرة :
العدد/المجموع الكلي*360
مثال: 
	
	العدد
	القطاع 

	36/103*360=126
	36
	البنوك

	14/103*360=49
	14
	الوزارات

	54/103*360=157
	45
	الشركات

	8/103*360=28
	8
	التأمين

	
	103
	المجموع الكلي 




التوزيع التكراري :
هو إحدى طرق تنظيم البيانات الكثيرة بحيث لا تخسر من أهميتها
بناء التوزيع التكراري :
يتوقف بناء التوزيع التكراري على المدى .
المدى= اعلى قيمه – ادنى قيمه 
*ادا كان المدى صفير تستخدم قيم المشاهدات في تكوين الجدول التكراري وتحديد التكرار المقابل لكل مشاهده .
مثال : البيانات التالية تبين عدد الساعات التي تقضيها الطالبة في المذاكرة في اسبوع (10-9-11-8-10-11-13-9-10-11-12-6-10-7) اعرضي هذه البيانات في توزيع تكراري ؟
الحل: 
المدى = اعلى قيمه – ادنى قيمه 
13-6=7


	التكرار
	عدد المشاهدات

	1
	6

	3
	7

	1
	8

	2
	9

	4
	10

	3
	11

	1
	12

	1
	13

	16
	المجموع


 
*ادا كان المدى كبير فإنه يتم تقسيم البيانات الى فئات يتراوح عددها من 5 إلى 15 فئه .
عند بناء التوزيع التكراري ذو الفئات يراعى الاتي :
1-أن تكون الفئات منفصلة عن بعضها البعض .
2-ان تكون الفئات متساوية في الطول .
3-ان تكون الفئات كافيه لأحتواء جميع البيانات .
خطوات انشاء التوزيع التكراري :
1-تعيين المدى = اعلى قيمه – ادنى قيمه 
2-تعيين عدد الفئات 
3-تعينن طول الفئه = المدى/عدد الفئات
مثال: تمثل البيانات التالية المبالغ بالدينار التي تقضاها 45 مندوبا من مندوبي المبيعات في أحد الاسابيع :( 29-30-23-39-38-38-44-28-31-35-37-42-49-33-35-35-37-40-26-32-30-33-39-44-45-26-31-36-46-34-34-38-35-43-48)
ضعي هذه البيانات في توزيع تكراري ذي خمس فئات متساوية في الطول ؟
الحل :
1/المدى= اعلى قيمه- ادنى قيمه 
49-26=23
2/عدد الفئات=5
3/طول الفئه=المدى/عدد الفئات = 23/5=4.6=5
	التكرار المتجمع 
	التكرار المئوي
	التكرار النسبي p
	
fiالتكرار
	مراكز الفئاتxi
	الحدود الفعلية للفئات
	حدود الفئه

	8
	17.8
	0.178
	8
	8
	25.5-30.5
	26-30

	24
	35.6
	0.356
	16
	33
	30.5-35.5
	31-35

	36
	26.7
	0.267
	12
	38
	35.5-40.5
	36-40

	42
	13.3
	0.133
	6
	43
	40.5-45.5
	41-45

	45
	06.7
	0.067
	3
	48
	45.5-50.5
	46-50

	
	
	
	45
	
	
	المجموع n 


 مركز الفئه = الحد الادنى الفعلي + الحد الاعلى الفعلي ( لنفس الفئه )/2
التكرار النسبي = التكرار / مجموع التكرارات 
التكرار المئوي = التكرار النسبي × 100
التكرار المتجمع نكت أول تكرار+ التكرار الثاني والناتج نجمعه مع التكرار الثالث وهكذا 
تمثيل التوزيعات التكرارية بيانيا :
هناك ثلاث طرق لتمثيل التوزيعات التكرارية بيانيا :
1/المدرج التكراري : هو تمثيل كل فئه من فئات التوزيع التكراري في مستطيل قاعدته الحدود الفعلية للفئات وارتفاعه التكرار المقابل .
	
fiالتكرار
	مراكز الفئاتxi
	الحدود الفعلية للفئات

	8
	8
	25.5-30.5

	16
	33
	30.5-35.5

	12
	38
	35.5-40.5

	6
	43
	40.5-45.5

	3
	48
	45.5-50.5

	45
	
	


مثال : من المثال السابق ..






الحل :
 2/ المضلع التكراري : هو عبارة عن مضلع مغلق نحصل عليه من نقاط تنصيف اضلاع المستطيلات العلوية للمدرج التكراري وإيصال هذه النقاط بالمسطرة .
مثال : نفس المثال السابق ..
الحل :
 3/ المنحنى التكراري :بنفس طريقه ايجاد المضلع التكراري لكن يتم ايصال النقاط تمهيديا باليد .
اشكال التوزيعات التكرارية :
1-التمييو في الشكل بين التوزيعات المتتالية والتوزيعات الغير متتالية .
2-التمييز في الشكل بين التوزيعات ذات المنوال الواحد أو التي لها عدة منوالات 
3-التمييز في الشكل بين التوزيعات كبيرة التفرطح ومتوسطة التفرطح وقليلة التفرطح
 مقاييس النزعة المركزية:
هي مقاييس عدديه تعين موقع التوزيع وتساعد هذه المقاييس في دراسة الفرق بين التوزيعات التكرارية كما تعرف مقاييس النزعة المركزية بالمتوسطات وقيمة المتوسط تعتبر أكثر القيم تمثيلا للمجتمع من أي واحده من مفرداته .
يعتبر المتوسط مقبولا ادا حقق الصفات التالية أو معظمها :
1-يجب أن يكون المتوسط معرفا تعريفا دقيقا 
2-يجب أن يبنى على جميع المشاهدات 
3-يجب أن يكون سهل الفهم والتفسير 
4-يمكن حسابه بسهوله وسرعه معقولين 
5-يخضع للعمليات الجبرية بسهوله 
6-لا يتأثر بالقيم المتطرفة أو الشاده 
7-لا يتأثر باختلاف العينات للمجتمع الواحد 
أنواع المتوسطات :
1-الوسط الحسابي 
2-الوسط الهندسي 
3-الوسيط
4-المنوال 
1/ الوسط الحسابي :
x1,x2,x3,……..,mnمن الاعداد ((قيم المشاهدات)) n تعريفه: ادا كان لدينا   فإن الوسط الحسابي فإن الوسط الحسابي لهده الاعداد هو:



	
مثال : اوجدي الوسط الحسابي للأعداد:
3،4،5،5،6،7،3،8،5
	
	الحل:

	=(3+4+5+5+6+7+3+8+5)/95.1=		

		
2/ الوسط الحسابي المرجح : 
· تعريفه : تعريف: اذا كان لدينا مجموعة ذات N1 من القيم ووسطها الحسابي    ومجموعة ذات N2 من القيم ووسطها الحسابي      فان الوسط الحسابي للمجموعتين معاً هو:
 


مثال : ادا كان لدينا مجموعتين :
	63= 		N1=45
	=74       N1 =35
أوجد الوسط الحسابي للمجموعتين معا :
الحل :
	

=((45*63)+(35*74))/(45+35)
=67.8
3/ الوسط الهندسي :
تعريفه: اذا كان لدينا N من الاعداد الموجبة X1,X2,X3,…,XN فان وسطها الهندسي يعرف بالمعادلة:

مثال : اوجدي الوسط الهندسي للأعداد : 
3،2،5،5،4،3
الحل :




2.9=
4/ الوسيط :
تعريفه : اذا كانت X1,X2,X3,…,Xn مجموعة من الاعداد المرتبة تصاعدياً (او تنازلياً) فان الوسيط لها هو العدد الذي ترتيبه        اذا كان n فردياً. وهو العدد الذي ترتيبه                    اذا كان n زوجياً .

	مثال :حددي الوسيط لمجموعه من الاعداد :
14،17،23،20،10،8،4
الحل :
1/ ترتيب الاعداد 
23،20،17،14،10،8،4
2/ ايجاد المجموع 
N=7(فردي)
Xn+1/2=x7+1/2=x8/2=x4
M=X4=14
مثال : حديدي الوسيط لمجموعه الاعداد :
18،24،34،22،11،12
الحل :
34،24،22،18،12،11
N=6
½(Xn/2+Xn+2/2)
½(X6/2+X6+2/2)=1/2( X3+X4)
½(18+22)=20
M=20
5/ المنوال :
تعريفه : هو القيمة التي تتكر أكثر من غيرها 
مثال : حددي المنوال من الاعداد :
2،15،19،16،2،10،3،4،4،7،6،2
الحل :
المنوال هو 2
مقاييس النزعة المركزية للتوزيع التكراري :
1/ الوسط الحسابي :
تعريفه : اذا كان لدينا توزيع تكراري عدد فئاته h وكانت مراكز الفئات (اوالقيم) X1,X2,X3,…,Xn وكانت التكرارات المقابلة لها f1,f2,f3,…,fn
     فان الوسط الحسابي لهذا التوزيع هو:




مثال : من جدول التوزيع التكراري التالي احسبي الوسط الحسابي :




	Xi fi
	مركز الفئه
	التكرار
	الفئات

	135
	15
	9
	20-10

	150
	25
	6
	30-10

	630
	35
	18
	40-30

	315
	45
	7
	50-40

	385
	55
	7
	60-50

	165
	65
	3
	70-60

	1810
	
	50
	المجموع


 
1810/50=36.2

2/ الوسط الهندسي :
· تعريفه : اذا كان لدينا توزيع تكراري عدد فئاته h وكانت مراكز الفئات (او القيم) X1,X2,…,Xh   
  وكانت التكرارات المقابلة لها f1,f2,…,fh فان الوسط الهندسي لهذا التوزيع هو:
 
 	مثال : من الجدول التوزيع التكراري التالي احسبي الوسط الهندسي :
	مركز الفئهxi 
	التكرارfi
	الفئات 

	15
	9
	20-10

	25
	6
	30-20

	35
	18
	40-30

	45
	7
	50-40

	55
	7
	60-50

	65
	3
	70-60

	
	50
	المجموع



	
	(159*256*3518*457*557*653)G=33.05
3/ المنوال :
لإيجاد المنوال التوزيع التكراري نوجد الاتي :
1-الفئه المنوالية: هي الفئه التي يقابلها أكبر تكرار 
2-المنوال التقريبي : مركز الفئه المنوالية
مثال : من جدول التوزيع التكراري التالي احسبي المنوال :
	مركز الفئهxi 
	التكرارfi
	الفئات 

	15
	9
	20-10

	25
	6
	30-20

	35
	18
	40-30

	45
	7
	50-40

	55
	7
	60-50

	65
	3
	70-60

	
	50
	المجموع


الفئه المنوالية (30-40)
المنوال التقريبي = 35
4/ الوسيط :
تعريفه :الفئة الوسيطية هي اول فئة يزيد تكرارها المتجمع عن     او يساويه
		القانون :


n= مجموع التكرارات  
C  = طول الفئة الوسيطية
a  = الحد الادنى الفعلي للفئة الوسيطية
fm = تكرار الفئة الوسيطية
n1= التكرار المتجمع للفئة التي تسبق الفئة الوسيطية مباشرة.
مثال : من جدول التوزيع التكراري التالي احسبي الوسيط :
	التكرار المتجمع 
	التكرارfi
	الفئات 

	9
	9
	20-10

	15
	6
	30-20

	33
	18
	40-30

	40
	7
	50-40

	47
	7
	60-50

	50
	3
	70-60

	
	50
	المجموع


n/2=50/2=250
(40-30)الفئه الوسيطية
M=30+(25-15/18)*10
M=30+((25-15)÷18)*10=35.5
مقارنه بين الوسط الحسابي والوسيط والمنوال :
موجود صفحه 55 -56-57
مقاييس التشتت :
هي مقاييس عدديه تبين مدى اختلاف البيانات عن بعضها البعض
أنواع مقاييس التشتت :
1-المدى
2-التباين والانحراف المعياري 
3-الانحراف المتوسط
4-معامل التغير 
من بيانات اوليه :
1/ المدى : هو الفرق بين أكبر كميه وأصغر كميه 
المدى = اكبر قيمه – اصغر قيمه 
مثال : من البيانات التالية احسبي المدى :
66،30،45،90
الحل :
المدى = اكبر قيمه – اصغر قيمه 
90-30=60 
2/ التباين والانحراف المعياري ( الطريقة الاولى ) :
تعريف : ادا كان لدينا                     عينه عشوائية فإن التباين هو
 
الانحراف المعياري : هو الجدر التربيعي للتباين 

مثال : من البيانات التالية 3،4،9،8،5 اوجدي التباين والانحراف المعياري ؟
الحل :



/n=((5+8+9+4+3)/5=5.8
S2=(5-5.8)2+(8-5.8)2+(9-5.8)2+(4-5.8)2+(3-5.8)2)/4=6.7

 
	=2.5
التباين والانحراف المعياري (الطريقة الثانية) :
تعريف : ادا كان لدينا                     عينه عشوائية فإن التباين هو :

الانحراف المعياري : هو الجدر التربيعي للتباين

مثال : من البيانات التالية 3،4،9،8،5 اوجدي التباين والانحراف المعياري ؟
 
/n=(5+8+9+4+3)/5=5.8
2=52+82+92+42+32
S2=1/4(195-(5*5.82))=6.7


=2.5
M.D 3/ الانحراف المتوسط
تعريف : ادا كان لديناx1,x2,…,xn  فان انحرافها المتوسط يكون:


مثال : من البيانات التالية 3،4،9،8،5 اوجدي الانحراف المتوسط ؟


/n=5.8
/5
M.D=(0.8+3.8+4.8+1.8+2.8)/5
M.D=2.8
: C.V  4/معامل التغير  

مثال : ادا كان لدينا مجموعتين من البيانات :
	S12=10           18	  S22=21             23         
أي المجموعتين أكثر تغيرا ؟

C.V(1)=*100%
C.V(1)=17.5
C.V(2)=*100%
	C.V(2)=19.9
المجموعة الثانية أكثر تغيرا من المجموعة الأولى لأنها أكبر 
مقاييس التشتت للتوزيع التكراري :
1/ المدى : هو الفرق بين الحد الاعلى للفئه العليا والحد الادنى للفئه الدنيا 
المدى = الحد الاعلى للفئه العليا – الحد الادنى للفئه الدنيا 
مثال : من الجدول التكراري التالي احسبي المدى :
	التكرارF 
	الفئات

	5
	10-20

	7
	20-30

	4
	30-40

	4
	40-50


 المدى = الحد الاعلى للفئه العليا – الحد الادنى للفئه الدنيا 
50-10=40
2/ التباين والانحراف المعياري ( الطريقة الاولى ) :
التباين


الانحراف المعياري


مثال من الجدول التكراري التالي اوجدي التباين والانحراف المعياري :
	(Xi-     )Fi
	(Xi-    )2
	Xi-    
	Xi Fi
	Xi
	التكرار 
	الفئات 

	911.25
	182.25
	-13.5
	75
	15
	5
	10-20

	85.75
	12.25
	-3.5
	175
	25
	7
	20-30

	196
	42.25
	6.5
	140
	35
	4
	30-40

	1089
	277.25
	16.5
	180
	45
	4
	40-50

	2255
	
	
	570
	
	20
	



 

=570/20=28.5
S2=2255/19=118.68


	=10.89
التباين والانحراف المعياري ( الطريقة الثانية):
التباين


الانحراف المعياري

مثال : من الجدول التكراري التالي احسبي التباين والانحراف المعياري :



	Xi2 Fi    
	Xi Fi
	Xi
	التكرار
	الفئات 

	1125
	75
	15
	5
	10-20

	4375
	175
	25
	7
	20-30

	4900
	140
	35
	4
	30-40

	8100
	180
	45
	4
	40-50

	18500
	750
	
	20
	


 


=28.5
S2=1/19(18500-(20*28.52))÷19
S2=18.68


	=10.89
3/ الانحراف المتوسط :


مثال : من الجدول التكراري التالي : 
	Fi
	
	Xi Fi
	Xi
	Fi
	الفئات

	67.5
	13.5
	75
	15
	5
	10-20

	24.5
	3.5
	175
	25
	7
	20-30

	26
	6.5
	140
	35
	4
	30-40

	66
	16.5
	180
	45
	4
	40-50

	184
	
	750
	
	20
	




/n=28.5
M.D=184/20=9.2
4/ معامل التغير :


من الامثلة السباقة نعوض في القانون :
C.V=10.89/28.5*100%
C.V=38.2%
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